

伟大事业凝聚磅礴力量

脱贫攻坚政论专题片《摆脱贫困》引起社会各界强烈反响

新华社记者

由中央广播电视台总台摄制的八集脱贫攻坚政论专题片《摆脱贫困》18日至25日播出。专题片讲述党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领全国各族人民向贫困宣战,使现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫、832个贫困县全部摘帽的故事,引起社会各界强烈反响。

大家表示,一定要发扬伟大脱贫攻坚精神,以更有力的举措、汇聚更强大的力量全面推进乡村振兴,向着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

庄严承诺,映照不变的初心

河北涉县圪塔铺村地处太行深山区,这里沟壑纵横,交通闭塞,曾被称为“旮旯铺”。脱贫攻坚的政策春风到来后,这个藏在旮旯里的“旮旯铺”终于“见了天”。2017年10月,一条以圪塔铺村为起点,连接涉县西北到东南的“千里乡村振兴路”建成通车。

“脱贫路上一个都不能少,俺们村子才搭上了致富车,老百姓才过上了好日子。俺们还要继续发展旅游、建农产品深加工厂,把种植的农产品都变成钱!”看完这部专题片,在这个村当了快12年党支部书记的王海生对村今后的发展信心满满。

得知专题片开播的消息后,江西井冈山市神山村村支书彭展阳第一时间在党员微信群里转发,提醒大家观看学习。

“这部专题片让我深受鼓舞。”彭展阳深有感触地说,奔小康的路上,决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众,作为革命老区的干部,要时刻牢记这份沉甸甸的责任,继续带领村民撸起袖子加油干。

连日来,四川大凉山腹地昭觉县的易地扶贫搬迁安置点昭美社区,的莫日伍和邻居们在广场上跳完“达体舞”,就和孩子们坐到了电视机前。“这部专题片讲的就是我们的故事!很亲切!”

过去,她和丈夫吉克子格生活在深山里,土地贫瘠,收入微薄。丈夫不愿一辈子困在深山里,就带上一家人出门务工。“当时最大的愿望就是能有一套房子,让孩子在城里上学。”的莫日伍说。如今,易地扶贫搬迁让梦想变成现实,她家里两个孩子都在家门口上学。她被大伙推选为社区妇联主席,鼓励大家参加彝绣工作坊,居家灵活就业。

“没有党和政府的关心,没有全国人民的帮助,我们不可能过上今天的好生活。”的莫日伍说。

齐心协力,打赢脱贫攻坚战

一年之计在于春。一场春雨过后,湖南平江县上塔市镇小坪村驻村扶贫工作队方离良忙着组织村民为春耕做准备。他利用晚上休息时间观看了这部专题片,对讲述精准施策的内容感触颇深。

“正如专题片里所说,要实事求是,因地制宜,我们这些年就是这样抓精准扶贫的。”他说,找准贫困人口,对不同人群进行分析,采取不同办法。“这需要做好绣花功夫。根据各户情况,有的通过产业带动,有的通过就业扶贫,有的通过医疗救助,有的通过落实兜底保障政策。经过这些年的奋斗,我们全村贫困户67户265人实现了全部脱贫。”

第一批福建援宁干部李辉钦在宁夏银川市永宁县闽宁镇挂职副镇长。在他看来,闽宁镇就是“山海”携手、合力攻坚的典范。在这里,闽宁扶贫产业园、闽宁中学、闽宁示范村……处处体现着跨越2000多公里的“山海情”。

“正如专题片中所说,先富帮后富,实现共同富裕,这体现了中国共产党的担当和使命。”李辉钦说,挂职这一年,他亲眼见证了闽宁镇最后一个贫困村原隆村脱贫出列,也体会到了闽宁两地干部群众艰苦奋斗的精神。

擘画蓝图,大步迈向更美好的明天

“跟党走,美丽的独龙江哟,我可爱的家乡哟,处处鲜花开放,沐浴着温暖的阳光……”25日,云南贡山县独龙江乡孔当村腊配村民小组的20多位村民在党员活动室集中收看专题片后,一同拍手唱起了欢快的歌谣。

“专题片里一个个扶贫故事真实感人。”孔当村驻村工作队队员陈超说,脱贫攻坚在独龙江这片土地上硕果累累,但脱贫摘帽不是终点,而是群众新生活、新奋斗的起点。陈超说,工作队将继续坚守在独龙江的村寨寨,努力让这里的绿水青山释放更多生态红利造福群众。

脱贫攻坚后,如何推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接?黑龙江饶河县西林子乡小南河村驻村工作队队长冷菊贞,正在寻找答案。专题片开播后,她一集都没落下。“专题片激励我们要把乡村振兴的接力棒接好。”冷菊贞说。

去年十一长假,小南河村利用村集体、村民入股等资金共计200万元,建造厂房,添置辣椒酱生产线。冷菊贞说,下一步要做大做强辣椒酱产业,让老百姓的生活更加富裕,在乡村振兴的路上展示新作为。

征途漫漫,惟有奋斗。“专题片从不同层面展现了我国脱贫攻坚全过程。能够亲历这段伟大征程,贡献农业政策性金融的智慧和力量,是每一个农发行人的光荣。”中国农业发展银行董事长钱文挥说,下一步,农发行将继续努力在金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中发挥先锋主力模范作用。(记者胡璐、范世辉、王建、范帆、吴光于、周楠、马丽娟、赵珮然) 据新华社北京2月28日电

脱贫了!“三农”在变样

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者陈俊、褚晓亮、孟含琪

刚落幕的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记庄严宣告,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。他强调,我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

春意盎然,草长莺飞。全国两会前夕,记者走进曾经的贫困县、贫困村发现,无论是农业生产方式,还是村容村貌、百姓精气神,都发生了翻天覆地的变化。

羊圈也有“科技味”

打开手机,查看位于300多公里以外的吉林省通榆县林海村的养殖场状态,这是吉林大学通信工程学院教授于银辉每天的习惯。

实时防盗系统,监测温度、湿度的传感设备,记录牛羊体重形成大数据的智能系统……于银辉用科技的力量,改变了一个贫困小村庄的养殖方式。

故事要从2016年说起。于银辉第一次来到林海村时,养殖场四周是破旧的木头栅栏,地上铺着杂乱的草,四处弥漫着牲畜粪便的味道,“感觉连头发丝都臭了”。

“牛羊就是村民的命根子。”于银辉亲眼看见,一只受伤的牛四脚离地卡在墙豁子里面乱蹬,有村民为了救牛扑上去,手都被踢破了。

一个梦想在她脑海中成型:要利用科技力量,改变当地传统落后的养殖方式。

两个月后,于银辉带着新设计的智慧农业物联网系统回到林海村,却被现实“打败”。在低温与风沙天的恶劣环境中,样机传感器很快失灵了。她也不气馁,反复钻研后又带着升级版仪器回来。

这次试验成功了。养殖场周边安装了无线热释电防盗系统,再也不用担心盗贼半夜偷牛羊了。团队又设计了一款可以监控养殖场温湿度、氨气甲烷等有害气体浓度的“养殖场管家”系统,只需登录手机App,就能实时获取数据和现场画面。当超过阈值报警时,系统还可以自动完成控制开窗、通风等一系列操作。

育养方式科学了,牛羊长得膘肥体壮,一只羊从过去平均120斤增加到150斤出栏。自2017年至今,村里养殖合作社每年增收170多万元。更多年轻人回到家乡,当起了有技术含量的羊倌。

[记者观察]2019年3月,在参加河南代表团审议时,习近平总书记指出,实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化。记者走访吉林、黑龙江、江西等地发现,卫星定位保精量播种,微型气象观测站精准预测天气,自动化除虫的高标准农田……现代化科技手段应用于田间地头,让粗放、传统的农牧业生产方式变得精准高效,已成为农民增收的重要手段。

诞生更多新职业

孔珍珍做梦也没想到,自己成了白领,还成了“福尔摩斯”。

孔珍珍家住大别山脚下的河南省光山县,平日种地务农。自打丈夫打工时伤了腿,她就成了家里的顶梁柱,照顾公婆和丈夫,将一块钱掰成两半花。“睁开眼睛就能看见明天、后天,甚至未来几十年的日子。”孔珍珍回忆,当时觉得日子没啥盼头。

如今,她每天早上8点来电商扶贫基地,握锄头的手改成握鼠标,她成了电商平台内容审核员。

内容审核,就是在电商平台上扫描发现违规信息,并进行审核、标记,形成大量

标记后,为人工智能风控算法提供数据积累。孔珍珍所服务的平台用户已达3亿人,每月需要拦截违禁商品信息上百万条,这些都需要她和同事们仔细甄别。

平日里虽然也接触电脑,但初来乍到时,孔珍珍还是惊讶于快节奏的工作和海量涌入的信息。但她很珍惜这份工作,经过一点点摸索经验,渐渐地已经可以一天处理5000条商品信息。

一些违禁的食品、色情、网络“黑产”等信息藏匿在海量的商品信息中,数百位孔珍珍就像福尔摩斯一样,每天与各种网络暗语斗智斗勇。“比如‘飞天壁画,支持面交’这样的描述,加上一幅壁画、仙女图,我们能很快甄别出卖家是想卖酒。”孔珍珍说。

2019年两会期间,习近平总书记在参加河南代表团审议时说,农业农村发展要用好深化改革这个法宝。现在,城乡之间人才、资本等要素的自由流动越来越活跃。不仅本土大学生返乡多了,很多海归也到乡村去寻找创业机会。现代农业发展空间仍然很大,现代农村是一片大有可为的土地、希望的田野。

曾经的贫困地区劳动力有了更多的就业机会。像孔珍珍这样的务工妇女逐渐走出家门,拥有了新就业机会,还提高了收入。在电商扶贫基地,很多项目经理都是返乡大学生,为乡村振兴储备了人才。

[记者观察]除了全职工作,很多人还成了“斜杠”农民。春种秋收时,他们务农;闲暇时刻,有的在景区做演员,有的拿起画笔增收,有的在家门口的扶贫工厂上班做蓝领……随着乡村振兴拉开大幕,更多新兴产业模式会应用于乡村,更多新职业将激发新动能,让农民进入“创”时代。

时髦老汉开启智能新生活

头戴鸭舌帽,身穿黑色皮衣加毛线围巾,刘永章成了时髦老汉,再也不是那个窝在大山深处、身着破旧衣裳的老人了。

刘永章家住贵州省遵义市习水县回龙

镇周家村,妻子罹患重病,他只能守着1亩多地种点玉米、高粱,再养上几头猪,一年到头家庭收入微薄,被认定为建档立卡贫困户。由于交通不便,每次去镇上,他还得翻山越岭,步行约3个小时。

习近平总书记2016年8月在青海省考察时指出:“一定要把易地移民搬迁工程建设好,保质保量让村民们搬入新居。大家生活安顿下来后,各项脱贫措施要跟上,把生产搞上去。”

为了让更多贫困户走出大山、改变生活,当地政府开展易地扶贫搬迁工程。2018年,刘永章一家六口告别了生活30余年的砖混结构老房,搬至金龙社区,住进120平方米宽敞明亮的新房。他说:“做梦也没想到,还能住上电梯房。”

实现脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接,必须持续巩固拓展脱贫攻坚成果,确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步致富。金龙社区旁边建起了鞋厂、电子厂,搬到这里的很多农民成了流水线工人,月薪3000多元。刘永章的儿子、儿媳外出打工,一家很快就脱贫了。

收入提高,刘永章享受起智能化生活。这两年他陆续置办了智能电视机、智能冰箱和全自动洗衣机。看到有人用上扫地机器人、投影仪等智能设备,还有一些年轻人玩直播,好奇的老刘也跃跃欲试。

站在金龙社区,街道宽敞,农贸市场、学校、医院等配套设施一应俱全,时髦老汉笑得合不拢嘴,拉着记者用新购置的手机拍照……

[记者观察]在决战决胜脱贫攻坚中,农村贫困人口全部实现了“两不愁三保障”,群众的精神风貌和生活条件发生大变化,日子越过越有劲头。但脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。各地持续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,正努力绘就乡村振兴的壮美画卷,带着乡亲们一起奔小康!

(参与记者:刘高阳、刘智强、王建、姚子云) 新华社北京2月28日电



大图:2月25日,贵州省从江县丙妹镇大歹小学教师蒙慧莲(左二)在家访。小图:2月25日,贵州省从江县丙妹镇大歹小学的学生潘污简在家里做寒假作业。

贵州大歹苗寨教育之变 断贫莫若学

儿童身上发生的可喜变化。

“过去,我们这里的儿童,无论男女,放学在家要么上山放牛,要么在外面玩,不看书、不写作业,现在学会主动学习了,变化真是大。”他高兴地说。

从江县是贵州省2020年最后脱贫摘帽的9个贫困县之一。大歹曾是从江的一个深度贫困村,全村287户,村民2112人,贫困发生率曾高达52%。长期以来,大歹村教育落后,一度只有一个教学点,只开设至二年级。教师力量十分有限,老师得同时教好几门课。

潘污简回忆说,过去,由于老师用苗语讲课,很多学生不知课本上的汉字用汉语该怎么念,对读书越来越没兴趣。加上父母没认识到读书的重要性,不怎么关心孩子学习,不少孩子小学未念完就外出打工了。

2019年8月,由澳门特区政府斥资3000万元援建的大歹小学完工开学。那一年,入学的566名学生中,大歹村的孩子超过90%。

大歹小学校长王绍东认为,有了优良的教学硬件还不够,还需要创造更好的教育条件。

2019年11月,在贵州省教育厅牵头协调下,贵阳市南明小学正式开启帮扶大歹小学的征程。随后,贵州师范大学、贵州财经大学等多家帮扶机构也参与进来。

扶貧先扶志、断贫莫若学。一批批教育界帮扶人员满怀激情、肩负使命来到大歹。南明小学副校长王玉在身患癌症的情况下毅然报名“出征”,直至2021年1月26日离世。

帮扶团队和全校老师一起分析认为,只有“以爱育爱”,才能感化学生;要让孩子们爱学习,要先让他们爱老师、爱学校、爱生活,每个老师都要用爱教育孩子。

老师们随身带上梳子、糖果,无论在村里走访,还是在学校工作,看见孩子头发乱了,就主动给孩子梳头;听见孩子喊老师好,就奖励一颗糖果……渐渐地,拉

近了师生间的距离。

学校还不断举办丰富多彩的集体活动、开设多种多样的兴趣社团、建立大大小小的奖励制度。老师们跟孩子们一起搞卫生、做游戏、练书法、学绘画……慢慢地,打开了孩子们的心扉。

“老师们还在课后辅导我们做作业,一遍又一遍地给我们讲题,哪怕我们屡错不改,他们从不生气。我们题目做得好,就给我们糖果奖励,鼓励我们继续加油学习。”潘乃党说,现在,学生们喜欢和老师接触了,有些心里话也会主动向老师倾诉。

潘污简以前不爱读书,曾辍学出去打工半年,如今,读书成了她的“最爱”。她说:“学校老师对我好、教得好,我对读书产生了兴趣。”

记者看到,在大歹小学的新年心愿墙上,学生们许下的最多愿望,是长大后当老师。潘污简也不例外,她希望能当上老师改变命运,把学到的知识传授给更多的苗寨孩子。

(记者罗羽)新华社贵阳电

奋斗百年路
启航新征程
脱贫攻坚答卷